



云海小区“小饭桌”很多,一栋楼有五六家。本报记者 白雪 摄

泰城登记备案“小饭桌”仅132家,但记者调查发现更多“小饭桌”未经审查 一间10平米卧室塞下10多个孩子

小区6栋楼 开起40多家“小饭桌”

本报记者 白雪 陈新

眼看就要开学,不少家长为选择“小饭桌”犯难,不知哪家符合标准,目前“小饭桌”增长速度惊人,有的小区有十多家,多的达四五十家,而在食药部门备案的仅有132家。很多家长关心孩子吃的如何,却忽略了狭小空间内的过多床铺,没有专门的消防通道,孩子的安全谁来买单?

在泰安师范附属学校附近的云海小区,“小饭桌”广告牌从小区门口的马路墙壁上一直排到小区内,一栋仅有四个单元的居民楼,竟然打出9家“小饭桌”招牌。在与泰师附校相邻的南侧6栋居民楼,每栋楼上都有八九家小饭桌,整个小区内至少有40家小饭桌。知情人称,小区内今年新增小饭桌就有10家。

“现在不少家长是双职工,孩子没人照顾,只能送‘小饭桌’,经营门槛也不高,所以越

来越多‘小饭桌’开业。”一经营者说,他们给孩子提供午餐和午休,还负责晚餐和饭后辅导。附近都是租赁民房或门头房,多的能容纳30几人,每月费用两三百元。

“你看这个小区里全是‘小饭桌’,几乎每个单元都有一两家。”云海小区居民告诉记者,“小饭桌”林立带来噪音等问题,影响了居民的正常生活。“这是个老小区,很多人把房子租给他们,我们也没办法。”

不仅泰师附校周围存在

大量“小饭桌”,记者调查发现,很多学校周围都有这种情况,在六中新校附近,一小区门口不少小饭桌正搭起棚子做宣传,狭小的小区门口,布满了“小饭桌”的广告牌,小区仅有两栋居民楼,每个单元都有一两家。这里的“小饭桌”是针对初中生的,经营者介绍,虽然初中生多不需要家长接送,但是六中新校距离市中心较远,很多学生中午来不及回家吃饭,催“热”了初中“小饭桌”生意。

登记备案“小饭桌”

泰城共132家

“从去年起开始登记符合条件的‘小饭桌’,现在岱岳区和泰山区共登记132家,其中泰山区登记发证的128家。在省局办法出台前,以快餐店类型许可48家,省局办法出台后登记80家,岱岳区学校分散,仅有4家。”

泰安市食品药品监督管理局泰山分局工作人员说,现在有很多人主动不登记,都是等街道办事处找上门才想起来。很多“小饭桌”今天开业明天关门,常常转移阵地,和监管部门“躲猫猫”,“小饭桌”快速增长,经营人员素质参差不齐,给监管带来困难。

食药部门工作人员说,当前对“小饭桌”的管理,他们负责餐饮的卫生监督,街道办事处具体分管“小饭桌”登记的事情。

从去年开始,每年暑假前需要重新再为“小饭桌”办理登记证,登记证有效期一年,以便掌握整体情况。

合格“小饭桌”名单

会在校门口公示

泰安市教育局已发布《关于加强学校食品安全和“小饭桌”就餐休息教育管理工作的通知》,要求学校建立学生“小饭桌”就餐休息登记制度,对在“小饭桌”就餐休息的学生进行登记造册,随时掌握学生就餐休息的有关情况。

“每学期期初,中小学会在校门外公示经食药部门登记备案达到安全标准的“小饭桌”名单,家长可随时留意,引导孩子不到工作人员无健康证、消防安全许可证及卫生条件差、无安全防护措施、未在食品药品监督管理局登记备案的“小饭桌”就餐和休息,提高学生的食品卫生安全知识和自我保护意识。”

泰安市消防支队负责宣传的工作人员介绍,消防监管重点在各大单位,目前没有开展专门针对“小饭桌”的管控。

一张两米宽的床 挤下三名学生

29日,记者随机走入泰城一家“小饭桌”,里面干净整洁,墙壁上还挂着食药部门颁发的登记证。负责人说,她准备招20个女生,中学生年龄大了,不能再在一个屋,她就弄了男生公寓和女生公寓。

在食品方面,这家“小饭桌”符合标准,有独立食品留样室,厨房,从业者也有健康证、卫生许可证等。而在住宿方面则显得很拥挤,一间小卧室宽约3米,长约4米,放上两张2米宽1.8米长

的床,屋里剩下的面积不到5平米,每张床睡三个孩子。

在另一家“小饭桌”,有两个卧室,每个十平米的卧室里有10张小床。所有床铺间没有间隔,全部是并排的。“我们只招收小学一年级的学生,要是再不抓紧报名就没好床位了。”

一家小饭桌为了多招学生,特地租了楼上楼下两套房,一楼房间用来吃饭,二楼房间用来睡觉,在一个柜子上摆放着30多个杯子。二楼的卧室,满

满地全是床,仅留下一个小通道供孩子上下床,存在安全隐患。

记者调查发现,当前对“小饭桌”的监管范围大多局限在餐饮的卫生监督上,其实“小饭桌”还有很多问题,除了餐饮卫生外,还集中在住宿和培训方面,“小饭桌”在街边小巷遍布,狭小空间内床铺众多,且没有专门的消防通道,一旦发生火灾,学生们很难从宿舍逃出去。

哪个“小饭桌”合格 家长心里没谱

“我们两口子都要工作,今年打算把孩子送‘小饭桌’,可实在不知道选哪个好,去了很多家,大多看上去倒是挺干净,也有卫生许可证啥的,但是一看到那么拥挤的卧室,就担心孩子一得感冒再相互传染,要是再有其他传染病,那就麻烦了。”家长周女士说,她想给儿子选个吃得好,住得不挤的,可逛了一圈发现,一般最少一间房都住着10个孩子,而且都是通铺。

三年级孩子的家长郭女士说,“我们家长除了打听熟人,没啥好的办法分辨是否合

格。去年我给孩子选了一家‘小饭桌’,看着还不错,但孩子说饭菜不可口,有一回还吃得拉肚子,我们只好再通过熟人找另一家。”

一些家长认为,相比于吃住,他们更关心孩子的安全问题。“我家孩子8岁,去年在小饭桌,一位初中生和他闹着玩堵门不让他进,他随手扔了一个水壶过去,没砸到那个孩子,结果那初中生回手扔回来时,把我儿子的耳朵割裂,缝了13针。从那以后,我再也不敢送了,吃得好孬无所谓,至少负责人该管好自己的安全,而

不是单单管吃得好。”宋女士说,儿子出事后,“小饭桌”没有赔偿她,那位初中生家长支付了医药费,但想想和“小饭桌”老师的素质及管理能力有很大关系。

家长孙先生说,要不是万不得已,谁也不愿把孩子托管,现在的“小饭桌”大多全在小学附近居民楼里,大多是一些下岗工人等开的,空间小只有多招孩子他们才能回本。“现在住着宽敞吃得好的‘小饭桌’哪有?怎么能知道哪家是否合格?如果能公开一个合格名单,我们心里也踏实些。”



六中新校附近一家小饭桌厨房收拾得干干净净,等待家长选择。本报记者 陈新 摄